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Sintesi dell’intervento
Per i compiti e le funzioni del CUG (Comitato Unico di Garanzia), istituito nella Regione Puglia, nonché riguardo alla composizione dello stesso, rimando alle slide appositamente preparate e pubblicate.

In premessa, è utile precisare che il predetto CUG si avvale di una segreteria tecnica ed è possibile contattarlo, anche in via riservata, attraverso le apposite caselle di posta elettronica.

In questa sede illustrerò sinteticamente come il Comitato di Garanzia intenda lavorare, all’interno del nostro ente, per attuare i compiti ad esso attribuiti.

L’esigenza prioritaria e propedeutica a qualunque iniziativa è quella di informare tutto il personale regionale dell’esistenza del CUG, illustrandone il ruolo ed i compiti, con l’intento di convincere i lavoratori che esso è strumento strategico per la valorizzazione e la crescita del benessere organizzativo.

Per realizzare tali obiettivi il Comitato di Garanzia è unanime nel ritenere necessaria la collaborazione di tutto il personale e infatti, a tal proposito, ha recentemente stabilito di avvalersi (attraverso l’operato dei singoli componenti),  delle procedure attivate per la diffusione del questionario connesso all’introduzione del telelavoro, per acquisire ulteriori informazioni, utili alla realizzazione di azioni specifiche. 
Non si può ignorare che, all’interno del nostro ente, esista conflittualità nell’ambito dei rapporti lavorativi, determinata da mancati, ovvero lentissimi sviluppi di carriera che hanno provocato, nel tempo, frustrazioni incidenti negativamente sull’attività lavorativa. Tale motivazione spinge il CUG a ritenere fondamentale  lo strumento della contrattazione decentrata (a cui partecipa attivamente con la presenza del Presidente), per meglio favorire le opportunità che la contrattazione nazionale individua.
In particolare saranno promossi molteplici azioni e interventi, collegati al piano di formazione del personale, all’orario di lavoro, al telelavoro ecc.

In ragione di ciò, il CUG si è organizzato in gruppi di lavoro, costituiti da componenti effettivi e supplenti, preposti ad approfondire monotematiche connesse al lavoro, in funzione della loro migliore attuazione.
